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國立基隆女中 A2-1 生活美感教師共備研習計畫─110-2 教學檢討觀摩會教案

主題課程架構  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

總綱核心素養 

 

透過觀察校園進行五感體驗，探索各種不同質感與材質。 

經由生活周遭的觀察與分組市集展示規劃，引導學生仔細觀察自己

周遭的各種角落美感與建築，以不同的視角認識家鄉。 

藝起去散步 信藝大百貨 田寮找樂趣 

 

單元名稱 

學習領域或 

融入議題 

學習目標 

認知/情意/技

能 

1.五感觀察，感受空間與環境對應

的關係。2.校園採集植物，使用多

元媒材創作體驗生活美學。3.探索

校園環境，並利用構圖與攝影技

巧，創作富有情境的攝影作品。 

1.認識體會多元藝術文化美

感，感受在地家鄉豐富人文風

情。2.觀察不同人際間的生活樣

態，培養對生活美學的省思。3.

使用版畫媒材創作，展現不同藝

術表現方式 

1.理解各行業發展特色與探索

社會變遷。2.能夠過生活美學

的省思，培養對生活環境賞析

能力。3.能嘗試展品規劃與設

計。 

藝術領域、科技領

域 

藝術領域、社會

領域、生涯議題 

 

藝術領域、社會

領域、生涯議題 

 

授課時間 6 節 6 節 6 節 

核心概念 

 

 

學習重點─ 

學習表現 

多元評量－ 

方式 

＊檔案評量 

＊動態評量 

＊實作評量 

＊動態評量 

＊實作評量 

＊動態評量 

＊實作評量 

＊檔案評量 

 

信藝散步玩市集 

7、8 年級 7、8 年級 

 

7、8 年級 

 

教學對象  

主題名稱 

 

 

 創意教學策略 分組探索、教學示

範、實作 

Google 街景走讀、照

片導讀介紹、實作示

範 

影片及實作示範、閱

讀理解、分組合作 

 

 

主要教學活動 
1.校園觀察與五感體

驗 

2.藍晒燈製作 

3.探索校園攝影 

1.基隆歷史及街區建

築觀察與認識  

2.街屋版畫製作 

1.市集認識 

2.認識基隆在地傳統

美食並探索市集，策

劃主題式展示 

3. 

 

 

領綱核心素養  

學習重點─ 

學習內容 

視E-Ⅳ-1  視 E-Ⅳ-3   

視 P-Ⅳ-3 

視1-Ⅳ-2   視2-Ⅳ-3   

視3-Ⅳ-3 

視 E-Ⅳ-2  視 A-Ⅳ-3   

視 P-Ⅳ-2 

視1-Ⅳ-2   視2-Ⅳ-3   

視3-Ⅳ-1 

視 E-Ⅳ-2  視 A-Ⅳ-3   

視 P-Ⅳ-1 

A1身心素質與自我精進  B3 

藝術涵養與美感素養 

C2人際關係與團隊合作 

A1身心素質與自我精進   B3

藝術涵養與美感素養 

C3多元文化與國際理解 

A3規劃執行與創新應變    

B3藝術涵養與美素養 

C2人際關係與團隊合作 

 
多元評量－ 

內容 

分組合作筆記紀錄 

分組合作發表與交流 

作品呈現 

發表與交流 

作品呈現 

 

分組討論規劃紀錄 

分組合作發表與交流 

作品呈現 

視 1-Ⅳ-1  視 1-Ⅳ-4  

視 3-Ⅳ-1 
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國立基隆女中 A2-1 生活美感教師共備研習計畫─110-2 教學檢討觀摩會教案 

學校代表 

高中職：基隆女中海大附中     

國中  ：中正國中信義國中碇內國中武崙國中 

國小  ：正濱國小 

教師代表   林杏蓉                呂協昌 

單元名稱 藝起去散步 

設計理念 
每天生活的校園中，學生是否曾在行進間注意過學校有哪些變化? 

透過校園觀察，進行五感體驗，從微小的細節開始，提升觀察能力。 

教材來源 自編 

統整領域 藝術領域、科技領域、生涯發展 

適用年級   7、8 年級 教學節數 共  6   節 

領綱核心素養 
A1 身心素質與自我精進  B3 藝術涵養與美感素養 

C2 人際關係與團隊合作 

學習重點－學

習表現 

視 1-Ⅳ-1  視 1-Ⅳ-4  視 3-Ⅳ-1 

學習重點－學

習內容 

視 E-Ⅳ-1   視 E-Ⅳ-3   視 P-Ⅳ-3 

學習目標 

1.透過五感觀察，以身體感受空間與環境對應的關係；並以拓印方式體驗各種

材質的質感。 

2.校園採集植物，並使用多元媒材創作藍晒作品，並製作小夜燈體驗生活美學。 

3.探索校園環境，並利用構圖與攝影技巧，創作富有情境的攝影作品，豐富多

元感知。 

教學資源 電腦、紙、筆、簡報 

學生所需 

教    具 

智慧型手機、紙、筆、藍晒材料、小夜燈材料 

時間分配 

節次 教學重點 

一 校園觀察與五感體驗 

二 藍晒製作 

三 小夜燈製作(科技課) 

四 藍晒小夜燈製作(科技課) 

五 攝影教學及校園攝影 

六 攝影教學及校園攝影 

活動一 

教學時間 教學活動內容 教材教具 評量方式 

5” 

 

 

5” 

 

 

 

25” 

 

提問:你有注意過從進校門起，你眼睛

可曾觀察到哪些路徑、設施、氣味? 

 

分組討論:請用 5分鐘時間，將進校門

起各種觀察到的東西，以圖案或文字

方式呈現。(照片 B-1) 

 

校園觀察去:老師帶著學生從校門口

為起始點，帶領學生再次仔細觀察，

 

 

 

工具: 

紙、筆 

 

 

 

 

意見發表 

 

 

討論態度 

 

 

 

拓印及觀察學習單 
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5” 

 

 

5” 

 

平時每天從校門進來後，有那些沒有

注意到的地方。(照片 A-1) 

分組任務: 

1. 觀察及記錄前階段未注意到的細

節 

2. 五感體驗:眼睛觀察、以手觸摸各

種不同材質並拓印、以鼻子聞周遭

氣味、聽周遭產生的聲音 

(照片 A-2、3) 

 

將前面沒有畫(寫)在學習單上的內

容，小組討論並補充至觀察地圖上面 

 

下課前利用時間將藍晒染劑塗到紙與

棉布上，並預告下節課上課前準備材

料 

 

 

 

 

紙、鉛筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

預備下節課

藍晒材料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組合作 

觀察地圖 

活動二 

教學時間 教學活動內容 教材教具 評量方式 

 

10” 

 

 

 

 

 

 

 

25” 

 

 

 

 

 

10” 

 

 

準備活動: 

1.教師概略說明藍晒製作流程 

2.請學生將預先準備之校園植物，進

行構圖編排，並放置於壓克力板上 

3.發放個人藍晒材料並請學生依指令

進行藍晒流程 

4.將完成之版夾放置於陽光處 20 分

鐘，進行曝光(照片 A-4) 

 

導入活動: 

1.於等待曝光時間，以簡報方式介紹

藍晒歷史(照片 A-5)與後續製作文創

物品(夜燈)製作方式 

註:小夜燈於科技領域課程時間施作

-2 節課 

2.請學生收回藍晒版夾，拆除後進行

沖洗動作，並放置於晾乾架，待後續

組合完成。(照片 A-6、B-2、3) 

 

藍晒材料、

壓克力板、

長尾夾、校

園植物 

 

 

 

 

 

電腦、簡

報、投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習態度 

 

 

 

 

成果作品 

 

活動三 

教學時間 教學活動內容 教材教具 評量方式 

 

 

 

25” 

 

提問:手機除了拿來玩手遊、自拍外，

同學有將手機拿來拍風景照嗎? 

準備活動: 

手機拍照功能操作及拍攝技巧 

攝影基礎概念:  

 

手 機 、 簡

報、電腦、

投影機 

 

 

 

學習態度 
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40” 

 

 

 

30” 

 

1.構圖:九宮格構圖概念、水平、垂

直、對角線、曲線構圖等介紹。 

2.畫面構成的五大要素:光影、線條、

色彩、空間、形狀。 

  

發展活動: 

1.校園拍攝:以五大攝影要素為主

題，進行拍攝(照片 A-7) 

2.拍攝完畢之照片上傳雲端硬碟彙整 

3.分享與回饋:發表個人作品與拍攝

想法，老師進行作品分析與建議。 

(照片 B-4、5、6、7) 

 

 

 

 

 

 

手機、簡

報、電腦、

投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作品發表 

 

  

 

 

國立基隆女中 A2-1 生活美感教師共備研習計畫─110-2 教學檢討觀摩會教案 

學校代表 

高中職：基隆女中海大附中     

國中  ：中正國中信義國中碇內國中武崙國中 

國小  ：正濱國小 

教師代表   林杏蓉                             

單元名稱 田寮找樂趣 

設計理念 

學生每天上學、放學這段路上，很少用心觀察過周遭環境的變遷，透過以自己為出

發點，發覺生活周遭建築、庶民文化、市集等各行各業的特色。 

認識歷史發展，了解家鄉生活環境變遷過程，透過影片、google 街景認識家鄉、走

讀基隆。 

教材來源 自編 

統整領域 藝術領域、科技領域、生涯發展 

適用年級   7、8  年級 教學節數 共  6 節 

領綱核心素

養 

A1 身心素質與自我精進   B3 藝術涵養與美感素養 

C3 多元文化與國際理解 

學習重點－

學習表現 

視 1-Ⅳ-2   視 2-Ⅳ-3   視 3-Ⅳ-1 

學習重點－

學習內容 

視 E-Ⅳ-2   視 A-Ⅳ-3   視 P-Ⅳ-1 

學習目標 
1.透過基隆歷史建築，認識體會多元藝術文化美感，感受在地家鄉豐富人文風情。 

2.觀察不同人際間的生活樣態，培養對生活美學的省思。 
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3.使用版畫媒材創作，展現不同藝術表現方式 

教學資源 電腦、投影機、投影片、網路資源、紙、筆、版畫機 

學生所需 

教    具 

手機、鉛筆、紙、版畫材料 

時間分

配 

節

次 
教學重點 

一 走讀基隆-跟著老房子認識基隆的歷史發展 

二 田寮散步去-認識生活周遭的建築與環境，發現生活美的感受 

三 版畫基礎認識 

四 街區版畫製作 

五 街區版畫製作 

六 街區版畫印製與發表 

活動一 

教學時間 教學活動內容 教材教具 評量方式 

 

 

10” 

 

 

 

 

35” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

準備活動: 

提問: 

1.每天到學校的路上，有沒有注意過那些房子或是

招牌比較特別的?印象比較深的有那些? 

2.大家常去的市區，除了基隆鬼屋，還有哪些建築

或是店家，你的印象比較深刻? 

發展活動: 

1.簡報及影片介紹基隆在地老建築及建築特色 

2. 節錄影片-沙灣世紀風華 

https://www.youtube.com/watch?v=VphbdKNCPhI 

引導學生認識基隆歷史發展。基隆主要活動發展以

田寮河為主，早期的漢人移民慣稱「河」為「港」，

如牛稠港、石硬港及蚵殼港等，共四大河系聚落發

展，學校則位於田寮河源頭，於歷史發展上為田寮

河流域的沿岸聚落。 

透過耆老及文史工作者的介紹，了解這座海港山城

因位處台灣北端的出入門戶，而經歷了西班牙、荷

蘭的爭奪，清法戰爭、移居的漢人為爭地盤的漳泉

械鬥、曾是全世界第七大貨櫃港口、密集的委託

行、今日的觀光廟口、中元祭和古砲台，成為一般

人對基隆最普遍的印象。 

 

 

 

電腦、投

影機、簡

報、影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表與問答 

 

 

 

 

學習態度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動二 

教學時間 教學活動內容 教材教具 評量方式 

 

5” 

準備活動: 

1.以 google 地圖，讓學生理解目前學校地理位

 

電腦、投
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40” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

置，田寮河流域與基隆港出海口的相關對應位置。 

2.說明走讀路徑:學校出發行經東信路往地方法

院，在前往基隆女中前田寮河福虎橋，折返至東明

路再回頭往法院至學校。 

 
發展活動: 

1.透過 google 街景，從校門口出發，請學生仔細

觀察街頭建築與庶民生活，讓生活在田寮河周邊的

同學，發覺生活中的美好細節。 

2.請同學記錄沿途看到的建築特色，還有那些平時

沒有注意到的地方。 

  

   

  

3.請學生回家路上仔細觀察，在注意安全下，拍攝

住家及通學路上之建築照片上傳雲端，已立下節課

堂前列印出使用，並交代下堂課之準備用具。 

影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

手機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

走讀紀錄單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

街景或建築照片 

 

活動三 

教學時間 教學活動內容 教材教具 評量方式 

 

 

 

 

 

 

180” 

 

 

 

 

準備活動: 

1. 準備版畫製作教學相關資料 

2. 先行將拍攝的附近街屋列印出來 

3. 準備版畫相關設備材料 

 

發展活動: 

1. 版畫特色及種類介紹 

2. 版畫製作的方式 

3. 教師示範凹版與凸板印刷方式 

4. 將列印出來的街屋照片，先以描圖紙描繪出輪

廓 

 

 

 

 

 

教學簡報 

、版畫顏

料 、 刮

板、紙、

凹版、凸

板、調墨

 

 

 

 

 

 

檔案評量-作品 
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5. 再反面以複寫紙複寫至紙板(鋁箔包)上面 

6. 以刻針、沒水原子筆、筆刀…等各種工具，將

街屋的圖案做出各種不同的線條及質感的變

化。(照片 A8-10) 

7. 老師再次分組示範凹版畫製作流程及細節 

8. 同學開始上墨及印製個人作品。(照片 A11-13) 

9. 展示個人作品並發表製作心得(照片 B8-11) 

刀 、 報

紙、版畫

機、棉布

或紗布、

抹布、刻

針、沒水

原子筆、

筆刀、貼

紙 、 白

膠、牙刷 

 

 

 

 

 

發表及分享 

  

 

 

國立基隆女中 A2-1 生活美感教師共備研習計畫─110-2 教學檢討觀摩會教案 

學校代表 

高中職：基隆女中海大附中     

國中  ：中正國中信義國中碇內國中武崙國中 

國小  ：正濱國小 

教師代表   林杏蓉                             

單元名稱 信藝大百貨 

設計理念 
以基隆銀座-義重町為出發，了解基隆在地商業發展的特色，以庶民生活小吃

為基點，讓學生分組探索與設計思考，規劃在地市集展示。 

教材來源 自編 

統整領域 藝術領域、社會領域、生涯議題 

適用年級  7、8 年級 教學節數 共  6   節 

領綱核心素

養 

A3 規劃執行與創新應變    B3 藝術涵養與美素養 

C2 人際關係與團隊合作 

學習重點－

學習表現 

視 1-Ⅳ-2   視 2-Ⅳ-3   視 3-Ⅳ-3 

學習重點－

學習內容 

視 E-Ⅳ-2    視 A-Ⅳ-3   視 P-Ⅳ-2 

學習目標 

1.理解各行業發展特色與探索社會變遷所帶來的商業模式轉變原因。 

2.能夠過生活美學的省思，培養對生活環境賞析能力。 

3.能嘗試展品規劃與設計，透過分工合作，進行展品空間布置。 

教學資源 電腦、投影機、投影片、網路資源、紙、筆 

學生所需 

教    具 

智慧型手機、紙、筆、創作素材與黏著劑、走讀素材收集 

時間分

配 

節次 教學重點 

一 認識基隆商業發展背景 

二 菜市場攤位規劃 

三 攤位設計與製作 

四 攤位設計與製作 
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五 攤位設計與製作 

六 作品展示與發表 

活動一 

教學時間 教學活動內容 教材教具 評量方式 

 

 

10” 

 

 

 

35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

準備活動: 

提問: 

1.你平常會去哪邊買生活用品? 是和家人一起還

是跟同學? 

2. 有聽過或去過委託行嗎? 

 

發展活動: 

1.依循前單元建築巡禮，再由影片及老照片引導學

生，由歷史過程出發，從礦業、港口發展、軍事位

置，連帶的會可以延伸到哪些生活機能的發展。 

2. 節錄公視【紀錄新發現】雞籠-基隆 影片片段 

https://www.youtube.com/watch?v=i0kfezGYu_Y 

義重町(現義二路)在日治時期是全台灣最繁華的

商業街道，以臨近港口的優勢，供應全台最時尚高

級的舶來品，無論是西服、和服、禮帽、眼鏡、鐘

錶、西點麵包、日本料理、採買家用品等，在這裡

都一應具全。 

4.除了基隆銀座外，在基隆市區尚有因在地發展而

形成的特殊場域，例如:委託行街區、崁仔頂魚貨

市場；仁愛、安樂、信義幾個大市場，其形成街區

的歷史因素。 

5.提供學生欣賞藝術家菜市夜市作品圖冊介紹唐

唐發老師菜市場藝術創作圖片(照片 A14-15) 

 

 

 

 

 

 

教 學 簡

報 、 電

腦、繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

學習態度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動二 

教學時間 教學活動內容 教材教具 評量方式 

 

 

10” 

 

 

 

 

5” 

 

 

30” 

 

 

 

135” 

 

 

準備活動: 

提問: 

1.同學有跟家人一起上菜市場的經驗嗎? 

2.請同學分享菜市場攤位各有甚麼不同的擺設與

展示方式。 

 

發展活動: 

1.播放短片 TaiwaneseTone ｜探索台灣的色彩故

事，引導學生思考每個商業及生活環境中會有那些

色彩呈現。 

2.分組討論，規劃與設計每組攤位展示的各種細

節，例如:招牌規劃設計、攤位擺設、不同攤位會

有的特殊工具、販賣商品圖像繪製等。 

(照片 A-16) 

4.各組攤位內容物的製作，提醒同學分工合作的重

要性。(照片 A-17~23) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦、投

影機、照

片、紙、

筆 

 

 

 

 

各種繪圖

工具及紙

板、瓦楞

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論 

 

 

參與態度 
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20” 

25” 

 

 

 

 

4.作品展示與擺設(照片 B-12~16) 

5.各組成果報告與分享 

板等材

料，提供

學生選擇

及製作 

 

 

 

 

 

 

參與態度 

成果作品 

  

教學活動紀錄 

教學歷程 

（每一活動

教案最多 10

張） 

子單元一、 

照片 A-1 

 

圖說 校園觀察 

照片 A-2 

 

 五感體驗-拓印 

照片 A-3 

 

 五感體驗-氣味 

照片 A-4 

 

 藍晒曝光 

照片 A-5 

 

 藍晒簡報 

照片 A-6 

 

 作品沖洗 

照片 A-7 

 

 校園攝影 

子單元二、 
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照片 A-8 

 

圖說 版畫印製 

照片 A-9 

 

 版畫印製 

照片 A-10 

 

 版畫印製 

照片 A-11 

 

 版畫印製 

照片 A-12 

 

 版畫印製 

照片 A-13 

 

 版畫印製 

子單元三、 

照片 A-14 

 

圖說 菜市場繪本欣賞 

照片 A-15 

 

 台灣夜市繪本欣賞 

照片 A-16 

 

 分組討論 

照片 A-17 

 

 招牌製作 
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照片 A-18 

 

 販賣品繪製 

照片 A-19 

 

 販賣品繪製 

照片 A-20 

 

 擺設品切割製作 

照片 A-21 

 

 擺設品製作 

照片 A-22 

 

 販賣品製作 

照片 A-23 

 

 攤位擺設與布置 

教學成果 

（每一活動

教案最多 10

張） 

子單元一、 

照片 B-1 

 

圖說 校園分組觀察紀錄 

照片 B-2 

 

圖說 藍晒完成 

照片 B-3 

 

 文創小夜燈完成作

品 

照片 B-4 

 

 色彩與光線構成 
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照片 B-5 

 

 光線與形狀構成 

照片 B-6 

 

 線條與光影構成 

照片 B-7 

 

 線條與空間構成 

子單元二、 

照片 B-8 

 

圖說 凹版作品 

照片 B-9 

 

圖說 凹版作品 

照片 B-10 

 

 凹版作品 

照片 B-11 

 

 凹版作品 

子單元三、 

照片 B-12 

 

圖說 作品初稿線條 

照片 B-13 

 

 作品上色 
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照片 B-14 

 

 布置完成 

照片 B-15 

 

 作品 

照片 B-16 

 

 與基隆女中合作至

86 設計公寓展示學

生作品 

    

教學省思與

建議 
1.規劃在地課城其面相非常多元也較難有整體都涵蓋的概念，安排課程時稍

有些覺得不夠熟悉之處，尤其對於跨領域課程會擔心學生無法理解時代變遷

所產生的意義連結。例如建築型式的轉變、新舊建築的美學概念。 

2.本教案為在地文化認識走讀，學生對於生活環境感受力很弱，僅限自己狹

小的生活圈，在走讀街區時，明顯感受有些人從來未曾注意過自己每天生活

環境的變遷。 

3.教學活動中，引導學生去探索五感體驗及走讀時能明顯感受有打開學生感

官的刺激，這是在教學中能獲得的愉快經驗。 

4.開發不同媒材創作，能夠豐富學生多元經驗，讓學生不再覺得藝術課是無

聊的繪畫課程。 

補充資料 
感謝基隆女中邀約讓部分學生作品一同參展，學生聽到自己的作業在展出，

有感受到他們的驚訝與興奮。 

 


